

版权所有
复制必究

2023 年事业单位联考

《综合应用能力》A 类真题汇编

重要提示

为维护您的个人权益,确保考试的公平公正,请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定:监考老师要向本考场全体考生展示题本密封情况,并邀请 2 名考生代表验封签字后,方能开启试卷袋。

条
形
码

请将此条形码揭下,
贴在答题卡指定位置

准考证号

姓名

2023年5月事业单位联考《综合应用能力》A类试卷

【背景材料】

材料一

G市图书馆是G市文旅局直属公益一类事业单位,面向社会公众免费开放,以纸质文献、音像制品、数字资源等文献信息的收集、整理和存储为基础,为读者提供资源借阅与传递、信息咨询、展览展示、公益讲座和数字化网络服务及公众学习、研究、交流空间,开展社会阅读推广活动。

G市图书馆的内设机构有:办公室、人力资源部、文献流通部、信息技术部、采编中心、读者服务部和安全保卫部。其中,读者服务部负责组织大型阅读推广活动、统筹公众交流、公共关系事务;负责全馆大型社会文化活动、公益讲座、展览的策划、组织与实施;负责官方平台信息发布与维护;负责志愿者管理;负责推进馆校合作、馆际交流等工作。

小韩是读者服务部的业务骨干,工作积极主动、认真负责,参与了G市图书馆的多项重点工作。

材料二

这天,馆员小王在例行整理读者留言簿时看到这样一则留言:

我来G市已经17年了,其中来图书馆看书有12年。书能明理,对人百益无一害的唯书也。我年纪大了,工地上的活干不动了,现在只好回乡。想起这些年的生活,最好的地方就是图书馆了。万般不舍,余生永不忘你——G市图书馆!愿你越办越兴旺。识惠G市,识惠外来农民工。

——农民工老赵,1月12日

这段朴实真诚的留言击中了小王的心,“余生永不忘你”,这种炽热动人的表白让小王忍不住将留言分享到了图书馆工作群和微博。此后的24小时内,这段留言被不断转发和关注,迅速火遍全网,上了热搜,也引起了全国各地图书馆人的热议。G市图书馆在官微留言:“感谢!我们一直都在,等您再来!”

一家图书馆为何让人如此深情和不舍?带着这样的疑问,某报记者来到了G市图书馆……

画面一：记者在图书馆管理系统中看到，老赵到馆次数很多，几乎每个节假日和下班休息时间都来阅览，但借书出馆的记录并不多。为了解更多的细节，记者在馆里进行了采访。

G市图书馆杜馆长感慨道：“这位农民工读者朋友用深情的语言说‘余生永不忘你’，感动了我，感动了全体员工，感动了全国图书馆同仁。习近平总书记曾指出，‘图书馆是国家文化发展水平的重要标志，是滋养民族心灵、培育文化自信的重要场所’。通过这件事，我们对总书记的这句话有了更深刻的理解和感悟。”

“我们每天都面对读者，但如此朴实、真挚的‘表白’还是第一次见到。”读者服务部小韩感言，“它是那么的真实，让我们图书馆人有了一种强烈的职业自豪感。这件事激励着我们，以后要把图书馆建设得更好！”

小王说：“看到留言后，我主动联系了老赵，他很希望能在我们图书馆附近找份工作，方便继续看书。我把他的想法告诉了同事们，大家都很热心地帮他搜集图书馆附近的招聘信息，现在已经帮他在离图书馆不远的的一个小区物业找到了绿化养护的工作。”

记者电话联系了老赵，老赵告诉记者：“真是没想到，我的一个留言还能实现我的愿望，真是太感谢了！我喜欢在图书馆看书，图书馆的氛围能让人心静，可以全神贯注地阅读。我来到G市后，在工地打工的生活比较单调，没事儿就爱去地摊上买点书看。有一天同事告诉我G市图书馆看书不花钱，书还多，我就跑来试试。一进图书馆，发现好凉快呀，地方又大，光线又好，而且读书真的不要钱，管理员还特别和气。从那以后，每逢休息我都来图书馆看书，一看就是这么多年。读书对我的性格和心态都有好处，我现在不会动不动就发脾气或与人抬杠了，看事情更加平和，不那么着急了。”

画面二：记者看到馆员小董正在书架边为一位中年读者找书，并指导他阅读。读者身上的工装和手上的老茧引起了记者的注意。经过简短交流，他腼腆地告诉记者：“我刚听了图书馆举办的家电维修讲座，想多找几本书再好好学学，如果以后还能参加在图书馆举办的培训活动和技能大赛就更好了！可是我才初中毕业，文化水平太低了，也不知道该看什么书。好在每次都有工作人员主动帮我，给我推荐了合适的书，并指导我读。他们可热情了，还给我介绍了图书馆举办的各种展览，特别是安全生产和职业病防护展览，让我印象深刻，我到过全国很多城市打工，头一回见到这么关注我们农民工的图书馆，感到非常暖心。”

小董告诉记者：“我市农民工较多，我们很重视对这一群体的服务，我们馆与人社部门合作，专门打造了针对G市农民工群体特点的培训品牌‘技能+’，根据群体需求分别制定短期、中期、长期的培训计划，采用线上理论授课和线下实践操作相结合的模式组织培训，一方面可以提升农民工的专业技能，另一方面也想引导他们提高阅读和学习能力。为了方便农民工群体就近阅读，养成阅读习惯，我们图书馆还设置了流动图书点、流动图书车，建立了15分钟阅

读圈,扩大了服务范围。”

画面三:采访过程中,记者看到 G 市图书馆的流动图书车又要出发了,于是跟着小韩等工作人员一起上了车,小韩介绍说:“每周五傍晚我们都会去给农民工兄弟送书上门,今天要去‘锦绣江南’建筑工地,这次我们带了五大类 700 余册图书。”

一到工地,小韩等工作人员立刻被热情的工友们围住了,他们先是按照上次大家预约登记的顺序,将书一一交付,然后重点向大家推荐了图书馆的借阅新方式——扫码借阅和社保卡借阅,大家只要用手机扫描二维码,或者用社保卡号登录,就可以实现网上登记预约借书,图书馆会按约定时间送书上门。

小韩还为新来的工人师傅们介绍了 G 市图书馆的图书期刊资源、对外开放时间、馆内服务项目和图书馆开展的活动,现场为大家办理读者证,并邀请他们及其子女到图书馆免费看书、看展、参加活动。工人们纷纷表示:“平时工地上比较忙,业余生活枯燥,图书馆在我们休息时送书上门,太方便了!”

材料三

为了更好地服务读者,G 市图书馆进行了读者满意度调查。结果显示,读者对图书馆的整体满意度较高,但对公益讲座的满意度较低。对此,小韩进行了个别走访。

读者甲:图书馆每个月都会有一两场公益讲座,我只要有时间就会来听,还是很有收获的,听得多了也发现了些问题,讲来讲去总是那几位老师,虽然他们讲得都挺好,但次数多了,也就没什么新东西了。还有啊,上个月的“经典诵读”和这个月的“文学赏析”,两位老师讲课主题看上去不一样,内容却差不多。虽然图书馆每年都会调查我们想听什么,可我们这几个常来的人提的建议好像都没被采纳过。

读者乙:我退休后就成了公益讲座的“铁粉儿”,虽然讲座大多安排在周末,但来的多数都是老年人,大部分都是熟面孔,很少看到年轻人。还有时候吧,感兴趣的热门讲座预约不上,要是能有在线直播或视频录播就好了。

读者丙:讲座现场经常有人进进出出,挺影响听课效果的。还有老人带幼儿来听讲座,又是哄孩子又是喂零食,希望现场能有工作人员管一管。

馆员小孟:近年来我们的公益讲座采用了预约制度,有个问题是,经常预约系统显示约满了,有人反映约不上,可有的读者约上了却不来,尤其是热门的讲座,这个问题就更突出了,资源挺浪费的。还有个别读者,讲座进行到一半的时候才来,影响特别不好。

馆员小李:我们部门每年也会选一些讲座主题,但没有年度的总体策划,具体讲些什么、请谁来讲没有明确。谁来牵头联系老师也不清楚,总是谁有时间、谁有熟人就谁来干。虽然我们也是根据主题联系老师,但有时候原定的主题找不到人讲,只能临时调换。具体的讲课日期、

题目基本上都由老师来定,至于内容重复等问题我们也不好控制。咱们市里知名老师本来就
不多,愿意来讲课的就更少了,我们也想多请一些新老师,但没有一定的知名度也不敢请呀。
我在想,怎么才能让更多老师愿意参与进来呢?比如说给合作老师颁发专家荣誉证书或进行
积分表彰,好好宣传一下他们。这是不是可行呢?

馆员小马:我主要负责馆里的宣传工作。做讲座海报时,当然是图文并茂效果最好,但耗
时也长。讲座时间、题目和老师简介等信息应该至少提前三天发给我,但有时负责联系老师的
同事提前一天才发过来,往往我手头还有其他急活儿,根本没时间仔细打磨,只能做个简单的
文字介绍放到网站首页上。发布的时间也短,可能很多人都没看到。

授课专家农教授:三年来,我每年都会来讲一两次,图书馆方面对我的讲座内容没有很具
体的要求,一般是定一个主题让我自己看着讲。我讲的都是自己多年的研究成果,能否满足读
者的需求就不得而知了,如果能知道读者的反馈就好了,下次再讲时就可以进行调整。另
外,我觉得也不一定非得在学校找老师,各行各业都有能作为讲座专家的人。我知道图书馆的
工作人员为组织讲座很辛苦,在开讲前也会强调手机静音,但总有一些读者的手机响,还有人在
授课过程中接打电话,这种感觉不太好。

材料四:

《中华人民共和国公共图书馆法》第四十八条指出,国家支持公共图书馆加强与学校图书
馆、科研机构图书馆以及其他类型图书馆的交流与合作,开展联合服务。《G市公共图书馆管
理办法》中指出,公共图书馆应当通过组建图书馆联盟或者其他方式,加强与学校图书馆、科
学与专业图书馆及其他类型图书馆的交流与合作。

为加强并与市教育主管部门、中小学校的联系,积极推动G市“馆校合作”共建共享融合发
展,G市图书馆成立了由杜馆长挂帅,读者服务部牵头的馆校合作项目组(以下简称“项目
组”),日常沟通协调事宜由小韩负责。自2013年12月起,G市图书馆以配置文献资源的方
式,与中小学校开展校园图书馆(以下简称“校园馆”)合作共建项目。截至目前,G市图书馆
依托原学校图书馆(室),先后在全市32所中小学校建立了校园馆。

校园馆建设初期颇受好评,但近年来也出现了一些问题。2017年,除寒暑假外,校园馆每
校每月平均外借图书255册,此后逐年下降,到2021年,每校每月平均外借图书降至61册。
还有部分学校退出校园馆项目,结束了与G市图书馆的合作。2022年8月,《G市“图书馆之
城”建设五年行动计划(2022—2026)》印发,提出到2024年,G市将实现全市中小学图书馆与
公共图书馆互联互通。为落实行动计划要求,G市图书馆馆校合作项目组对校园馆建设工作
进行了梳理,以下是小韩整理的一些情况:

校园馆的建设离不开学校,但有的学校领导和老师认为,建设校园馆应由市图书馆主要负

责。还有的认为,建校园馆就是为了满足教育部门的评估考核要求,借助市图书馆的资源能减少学校的投入。这些认识导致“建而不管”问题的产生。

还有部分学校把校园馆改建为展室、创客空间等。部分学校难以维持对校园馆的持续投入,当遇到设施损坏、设备老化等问题,就直接关停校园馆,造成服务中断。

校园馆与市图书馆实行通借通还服务,读者可将图书归还至任意一校园馆,这增加了学校馆藏的管理压力。如部分家长把自己从市图书馆借来的、不适合小学生阅读的图书让孩子还至小学校园馆,校园管理人员没有认真审核,由此引起因图书自由流通带来的馆藏不适合问题,引发投诉。在馆藏配置方面,部分学校老师建议不要将青春文学、漫画类等图书配送至校园馆内,G市图书馆尊重学校意见调整了馆配图书种类,这又降低了校园馆对学生的吸引力。

有的学校仅提供阅览而不提供外借,有的学校规定学生每次只能借阅一本,这导致学生对校园馆的借阅需求下降;有的学校有学科老师兼管校园馆,只在老师课余时间开放;有的学校以学生自主管理为主,图书摆放混乱,场馆卫生和阅读秩序较差;有的学校对校园馆的理解仍停留在借书、藏书上,未充分利用校园馆这个空间开展读者服务、阅读推广等。

为进一步了解情况,项目组对部分校园馆管理人员和项目组成员分别进行访谈,以下是访谈摘录。

A校张老师:图书馆与学校协作开展阅读推广活动后,学生的阅读兴趣明显提高了,孩子们很踊跃,这对于课堂教学也很有益处。但活动大部分仍在市图书馆内举办,同学们时间紧,路上不方便,很多讲座只能放弃。图书馆能否考虑在学校里多安排一些活动?另外,目前的活动主题也比较单一,能再拓展一些就好了。

B校李老师:市图书馆应该多听听学校老师们的意见,而不是完全自行调配图书,毕竟老师才更了解学生的阅读需求。

C校肖老师:我们学校的图书馆主要靠同学们自主管理,市图书馆是不是可以在寒暑假安排一些社会实践岗位,让孩子们去当志愿者,既可以培养服务意识,又可以学一些图书管理方面的知识。

D校赵老师:我们属于教育系统,而市图书馆属于文化系统,许多事项都需要上级主管部门协调,有些工作开展起来确实不太顺畅。另外,我们校园馆管理员由工勤人员兼任,业务水平有限,市图书馆馆员挺多的,能不能派人到我们学校负责图书管理呢?

E校冯老师:有些家长和孩子觉得只有成绩才是硬道理,对课外阅读兴趣不大,认为耽误时间。现在倡导“全民阅读”,建设“书香中国”,学校要引导和鼓励孩子们养成多读书、读好书、好读书的阅读习惯。市图书馆在这方面是不是也应该多发挥点作用,让家长 and 孩子们认识到读书的价值。

馆员小林:很多学校提出馆校合作的前提就是要求市图书馆提供图书、系统、设备、专业人员等,我觉得这种合作关系很不平等,学校也应该承担起责任。以往工作中,有专人管理的校园馆能及时与我们沟通对接,能确保校园馆的顺利运营。无专人管理的校园馆,找个能对接的人都难,沟通起来很费劲。“双减”政策背景下,如何积极主动地为学生提供更丰富、更有效的阅读服务,需要图书馆和学校共同思考与探索。

鉴于目前校园馆项目存在的各种问题,杜馆长认为,图书馆和学校均有必要予以正视,要想方设法、多管齐下加强馆校合作。为此,G市图书馆准备召开一次馆校合作项目协调推进会,拟邀请市教育部门相关人员和本市各校园馆建设工作负责人参加,共同商讨解决之策。

材料五:

G市是革命老区,被誉为“华东红色革命的摇篮”。早在中国共产党创立初期,该地就有进步学生创办了平民社,编印《平民声》刊物,大力宣传马克思主义思想。G市图书馆是全国为数不多设有“红色文献专藏”的公共图书馆之一,建馆初期就特别注意搜集保存红色文献,目前保存有各类红色文献6000余种,共15000余册。G市丰富的红色资源为图书馆开展主题教育、赓续红色血脉奠定了坚实的基础。

近日,“红色记忆:G市图书馆馆藏红色文献展”正在图书馆一楼大厅紧张筹备,这将是G市图书馆馆藏红色文献的第一次集中展出。

作为展览筹备组成员,小韩整理了部分珍贵展品信息。

板块	展品名称	作者及作品出处	出版时间	展区	备注	
感悟 思想 伟力	《我的马克思主义观》	李大钊,《新青年》杂志第6卷,第5、6号	1919.09	实物展区	影印本	
	《国际歌》	瞿秋白译,《新青年》季刊复刊号	1923.06	实物展区 视听展区	影印本	
	《共产党宣言》	陈望道译本		1920.08	实物展区 数字展区	中华人民共和国成立以前共有6个完整的中译版本,我馆第一次将这6个版本的影印本集中在一起展示
		华岗译本		1930		
		成仿吾、徐冰译本		1938		
		博古校译本,陕甘宁边区新华书店翻印		1943.08		
		陈瘦石译本		1943		
莫斯科外文出版社译本		1948				
《毛泽东选集》	大众书店		1946.04	实物展区 数字展区		

续表

板块	展品名称	作者及作品出处	出版时间	展区	备注
回顾 革命 历程	《帝国主义侵略 中国的实况》	萧楚女,新文化社	1923	实物展区 数字展区	G市本土红色 文献
	《新华日报》 抗战胜利号外		1945.08.19	实物展区 数字展区	该日下午4点出 版,全国保存至 今仅有10份
	《平民声》	平民社油印刊物	1922.11	实物展区 数字展区 VR展区	G市本土红色文 献,由平民社革 命先辈后人近期 捐赠,系首次展 出
党章 宣誓 初心	《中国共产党章程》			实物展区 视听展区	中国共产党历次 党代会通过的党 章
本次展览共计展出:展板140块 文献105本(册) 图片80幅					

在筹备现场,本次展览的策划人杜馆长介绍道:习近平总书记对传承红色文化高度重视,曾强调,“要用心用力保护好、管理好、运用好红色资源”。这次展览从创意到布展,历时五个多月,馆员们翻阅了大量馆藏文献,搜集整理了相关资料,精挑细选、反复推敲,确定了最终的展品。布展时,我们在展示柜中反复测量、尝试,精确计算出最佳摆放位置,以期给读者最好的视觉呈现效果。一些文献藏品由于年代久远,纸张已经发黄变脆,甚至有部分损坏现象,我们利用先进技术进行了抢救性修复,并对展品进行了数字化加工,使这些平时“沉睡”在库房里的红色文献焕发了青春。这次展览力求坚持政治性、思想性、艺术性相统一,用史实说话,增强表现力、传播力、影响力,我们希望把它打造成一个精品展陈,成为传播红色文化的生动实践。

【作答任务】

假如你是G市图书馆读者服务部工作人员小韩,请根据背景材料完成下列任务。

一、G市文旅局正在开展“文化系统服务农民工优秀案例”评选活动,G市图书馆拟参加评选,需要准备参评材料。请根据材料二,概括G市图书馆服务农民工的做法。(30分)

要求:全面、准确,条理清晰。不超过250字。

二、为了将G市图书馆公益讲座办得更好,请根据材料三,思考可以从哪些方面加以改

进,就这些方面提出改进建议。(35分)

要求:考虑全面、分类合理、逻辑清晰,针对性强、具体可行。不超过350字。

三、馆校合作项目协调推进会的第一个议程将由杜馆长作简短发言,针对馆校合作存在的问题和双方各自应承担的任务进行沟通,以进一步加强馆校合作。请根据材料四,代拟这份发言稿。(45分)

要求:角色定位准确,沟通目标清晰、沟通策略得当,符合文稿写作要求。不超过550字。

四、“红色记忆:G市图书馆馆藏红色文献展”即将开展,首块展板的内容是展览前言,以向读者介绍展览的主要情况。请根据材料五,撰写这则前言。(40分)

要求:内容恰当,结构完整,层次分明,语言富有感染力。不超过450字。